

从“兴趣爱好”到“职责使命”

殷雪年

从前，文物于我，是书斋展卷的雅趣，是旅途驻足的惊艳；而今，它已然化作一份“为国护宝”的沉甸甸的事业与担当。

与省内、国内诸多文物资源大市相比，大同的文物，不在其多，而在其重。云冈石窟的雄浑造像、华严寺的古朴殿宇、善化寺的飞檐斗拱、悬空寺的奇绝构架……一砖一瓦、一石一木，都镌刻着各民族交往交流交融的历史印记，承载着中华文明多元一体、团结集中的文化密码。这份厚重，令我们每一项决策的酝酿、每一项工作的推进，都心怀敬畏、如履如临。

大雨中的抢护：与时间竞速

今年的大同，雨季格外漫长，降水量达到平常年份的两倍有余。往日里骤来骤去、爽利如风的雨，此番却缠绵不休，密织如愁。雨水无情地冲刷着长城的古老夯土，渗入古建斑驳的墙体。面对自然的侵蚀，我们时常陷入被动防御的无奈，却从未有过一丝一毫的退缩。

这个漫长的雨季里，大同文物人的拼劲与韧劲，屡屡令人热泪盈眶。全员上阵，连夜部署，排查险情，消除隐患，我们以最质朴也最赤诚的方式，为那些饱经岁月风霜的文物古建、历史遗迹遮风挡雨。

纵使倾尽心力，仍有部分古建在暴雨中受损。这份遗憾，终将化作我们日后深耕精细化文物保护的不竭动力。文物，经不起半点折腾与等待；守护，本就是一场与时间的赛跑。而经历了这场和时光的竞速，我们更要让这些承载着千年记忆的文物持续焕发新的光彩。

探方里的回响：触城脉过往

考古，从不是猎奇式的“寻宝”，而是一场唤醒文明记忆的探寻。

从夏至秋，我一次次来到大同市区的一处考古发掘工地。因为要新建一所学校，这里深埋着的120多座北魏墓葬得以重见天日。

站在探坑边缘，思接古今，心绪如潮，真是一种奇妙的体验。这片密密匝匝布满深浅不一探坑的土地，将来会成为孕育希望、洋溢青春的校园。考古队员们在这片希冀之地上触摸着时光的脉搏。他们剥开土层泥土，小心翼翼地捧出一尊陶俑、一方古砖、一截残石……仿佛是从历史长河中打捞文明碎片，拼接还原那些尘封千年的故事。

这不仅是一次抢救性发掘，更是“先调查、后建设”“先考古、后出让”制度在大同的生动实践。这一年，我们完成170项共计280万平方米的考古调查勘探，承担了11个考古发掘项目。400多座墓葬、250多处灰坑、近8000平方米遗迹——这组数字的背后，是文物人夜以继日的坚守。城市的脚下，处处皆是我们精心呵护的文化积层。

古今间的对话：为文物延年

文物保护，是一门严谨的科学，也是一门深邃的哲学。

这一年，大同文物保护修缮工作步履坚实。华严寺、悬空寺、善化寺，这些名字，不仅是大同的文化名片，更是国之瑰宝、全人类的文化遗产，这3处国保单位的4项保护项目计划书已完成编制；恒山建筑群等4处省保单位修缮工程立项报告亦已上报；禅房寺塔等15项文物保护单位修缮工程、华山供销社等24处低级别文物保护单位工程、巨乐堡北堡墙等6项长城抢险修缮工程，均已顺利竣工。

每一份方案的反复论证、每一组数据的精准核算、每一项工程的精心组织，都凝聚着文物人的心血与汗水。这是一种“修旧如旧”的智慧。我们与古代的能工巧匠隔空对话，读懂他们留下的榫卯密码，延续建筑的生命脉络，更让人得以聆听历史的回响，传承文明的基因。

科技的力量，更在重塑文物保护的边界。我们邀请水



外国游客在大同市雕塑博物馆参观



华严寺景区游人如织



大同北小城雨季抢险加固



青少年研学活动



大同北城墙洪字楼瓦面修缮



考古发掘现场

利部、中国科学院专家，运用前沿技术监测评估华严寺、九龙壁的水患风险，对天宫楼阁的稳定性开展无损检测，以数字化手段复原千年前的盛世容颜。当古老建筑邂逅现代科技，既实现了对历史的精准留存，更赋予文物走向大众的底气。

文脉里的新生：助大同出圈

大同的文物，从来不是尘封的标本，而是牵动城市脉搏的鲜活力量。在这个火爆出圈的季节，千年文脉与时尚相拥，八方来客感受到了大同的厚重与浪漫。

华严寺、善化寺内，游客们驻足流连，与古建对望、与文物对话。大同博物馆热度高涨，循着文物的脉络，能够感知平城时代的盛世风华。处在闹市的九龙壁、关帝庙、府文庙开启夜游模式，这是文物与生活最好的相逢。

以游客为中心，各文物景区、文博场馆服务的温度体现于每一处细节。华严寺、善化寺、九龙壁的智慧管理平台落地，MR互动体验让游客的观感更加清晰，《营造匠

心》多媒体展厅则将古建营造的密码一一拆解。紧抓过境免签机遇，我们扩充外语讲解员队伍，升级多语种语音导览，添置AR导览设备，让大同的故事被全世界听见。连续五届的“曾竹韶雕塑艺术奖学金”入围作品展览、青少年雕塑作品展览，更引来艺术界瞩目，让文博薪火在年轻一代心中点燃。

据不完全统计，大同市9家文物景区、文博场馆2025年累计接待游客950万人次。这个数字昭示着千年文脉从未远去，正以蓬勃姿态，为大同文旅的出圈之路持续注入力量。

回望2025，点点滴滴汇成一道生生不息的暖流。作为一名“新文物人”，我既是管理者，亦是守护者——既要引领大同文物队伍行稳致远，也要守护好这片土地上的文物瑰宝，让它们在岁月长河“活”得更久、传得更广。我深知，文物人守护的不仅是文物本体，更是一种“择一事、终一生”的工匠精神，一份“功成不必在我，功成必定有我”的责任担当。

(作者系大同市文物局局长)

山东省文物系统真抓实干，砥砺奋进，推动全省水下文化遗产保护高质量发展迈出坚实步伐，成为助推山东文化强省、海洋强省建设的重要引擎。

提高站位，强化工作机制

强化机构队伍建设，为山东省水下考古研究中心新增编制35人（总数达到50人），成立山东省涉水文化遗产保护研究会，组建省级水下考古物探队伍。省政府公布“威海湾甲午沉舰遗址”为山东省“水下文物保护单位”，依据新修订文物保护法制定了保护措施。与国家文物局考古研究中心共建北海基地（二期）。省文物局与山东海警局建立水下文物保护协作机制，开展联合执法巡航行动。2023年7月，全国考古工作会议在山东召开，国家文物局与山东省人民政府签署加强文物保护利用战略合作协议。

陆海统筹，做强水下考古研究

围绕海洋强国和黄河重大国家战略、国家文化公园建设，在沿海地区和大运河、东平湖等内水区域开展水下文物资源普查调查，基本摸清重点水域文物分布状况，新发现“褚岛一号”沉船遗址、青岛马蹄礁灯塔等重要遗存100处。完成威海湾甲午沉舰水下考古，出水定远舰铁甲、靖远舰舷窗、刻有“来远”舰名的镀银铜勺等文物4000余件，填补国内大型近现代钢铁沉舰考古空白，为甲午战争、世界海军舰艇史研究提供了实证。围绕“海上丝绸之路”申遗，开展垦利海北、利津铁门关等遗址考古发掘。深化研究阐释，创刊《海岱考古》期刊，填补了山东没有正式考古专业期刊的空白，出版《山东明清海防遗址调查报告》《海岱遗珍》等一批专著。开展交流合作，举办全国水下考古论坛、秦汉海疆考古与秦汉文明、甲午沉舰水下考古等学术交流活动，联合国家文物局考古研究中心开展南非沉船水下考古发掘，实现山东涉外水下考古新突破。

活化利用，推动保护成果惠及民众

实施明清海防遗址、海丝遗产等保护利用工程，“军地共建 活化利用——刘公岛甲午战争纪念馆建筑群保护利用项目”获第四届全国革命文物保护利用优秀案例，长岛北庄遗址、威海留村石墓群等列入省级考古遗址公园名单。加强展示传播，举办“铭记历史——甲午战争130周年暨甲午沉舰水下考古展”，累计接待观众200万人次，获第七届山东省文化创新奖。发布“千里海疆行”主题研学线路，开发“好客山东·半岛1号”海上游特色产品，助力水下文化遗产与旅游深度融合。

“十五五”时期，山东将强化工作机制，筑牢保护底线，挖掘文物价值，创新活化利用，为谱写水下文化遗产保护高质量发展新篇章贡献力量。

(山东省文物局)



威海湾甲午沉舰水下考古

本版责编：续红明 李端 严小雅

数字赋能革命文物：既要“技术焕新”，更要“价值归真”

易筱雅 蔡云楠 柯嘉锐

近年来，国家将革命文物数字化展示与智慧纪念馆建设提升至保护利用的战略高度，出台了一系列重要文件，明确要求创新革命文物传播方式，推动活化利用。这一部署既是顺应新技术条件的现实选择，更是落实文物工作要求，推动革命文物保护利用高质量发展的题中应有之义。从根本上看，数字化并非简单的手段更新，而是革命文物如何更好“被看见、被理解、被传承”的重要议题。

革命纪念馆承载的不仅是历史信息，更是红色基因与精神价值。这类纪念性场所正是法国历史学家皮埃尔·诺拉所界定的“记忆之场”。长期以来，纪念馆正是依托相对稳定的实体空间，通过庄重的展陈秩序与仪式化的参观体验，承担着这一记忆功能。而随着数字技术的广泛介入，这一记忆承载方式，正逐渐向更加开放、流动的数字环境延伸。

当前，实体场馆、线上平台与社会舆论之间，正在形成一个相互联动的记忆传播网络。革命历史不仅存在于展柜与说明牌之中，更是进入屏幕、平台与互动场景，被频繁地观看和讨论。然而，在传播广度显著提升的同时，一个值得警惕的问题也随之出现：当革命文物更多运行于数字环境中，其历史分量、精神厚度与文物真实性是否还能够得到充分保持？

从“在场”到“在线”：拓展革命文物的可见边界

数字技术首先改变的，是革命文物被“看见”的空间方式。高精度扫描、三维建模等手段，使许多地处偏远、受制于交通条件的革命旧址与文物，得以跨越物理边界进入公众视野。例如，井冈山革命博物馆通过精细化数字采集推出线上漫游，使原本“必须到场”的历史资源，在数字环境中获得持续呈现。延安革命纪念馆围绕重点事件建设专题数字资源库，使一些受限面积限制的内容得以被更完整地保存和反复阅读。

这种变化，显著提升了革命文物的可及性和传播效率，但需看到，当文物从“在场之物”转变

为“可传播的信息”，其历史体验也随之发生变化。通过屏幕观看虽清晰，却易因缺乏在场感而显得“轻盈”甚至“单薄”。

实体展柜前的凝视，本质上是一种对历史真实的“触碰”，而数字呈现则更多依赖视觉理解。这要求纪念馆在放大“可见性”的同时，更加自觉地守住革命文物的精神底色。

从“共处”到“独览”：重构历史体验的仪式感

在实体纪念馆中，参观并非信息的自由获取，而是一种被精心设计的整体体验。参观动线塑造时间秩序，展陈节奏引导情感递进，群体在场所形成的共享氛围，使个人感受自然汇入公共记忆之中。

在实体纪念馆的体验之所以具有精神张力，很大程度上源于其集体性的参与方式。法国社会学家涂尔干指出，仪式通过“集体的共同参与”生成一种超越个体的情感能量，即“集体欢腾”。当人们在同一空间中依照共同的参观秩序行动、肃立与凝视，个体的情绪便被自然地带入共享的价值氛围之中，历史记忆也因此获得了超越个人感受的公共意义。

进入数字环境后，这种体验方式发生了明显变化。历史信息更多通过手机、电脑等终端被观看，页面跳转、视频播放与算法推荐，打破了原有的叙事连续性。观看变得更加自由，也更加碎片化。近年来，一些革命纪念馆引入VR/AR技术增强代入感。例如，遵义会议纪念馆尝试将重要历史场景进行数字复原，强化情境呈现效果。从实践看，这类技术在一定程度上弥补了数字环境中“沉浸感不足”的问题，但其体验仍主要发生在个体层面。

与实体空间中由集体参与共同沉浸所形成的公共仪式相比，数字界面提供的是一种个性化、即时化的观看方式。这种体验结构的变化，使纪念馆作为公共记忆锚点所承载的庄重性与社会性面临被削弱的可能。数字技术应当成为重建

仪式感而非解构仪式感的工具。如何设计互动让个体浏览汇聚成集体共鸣，是数字时代纪念馆体验重构的关键课题。

从“线性”到“碎片”：重拾历史叙事的整体性

数字平台的介入，不仅改变了传播的介质，更深层地重构了革命记忆的话语逻辑。传统纪念馆依托策展，构建“线性叙事”，将历史事件置于宏大时空与价值框架中阐释，保证了认知的完整性与思想深度。

然而，数字传播环境中，革命历史日益呈现“碎片化”特征，历史叙事的整体性面临被“去语境化”的挑战。短视频与社交媒体的传播特性，倾向于将复杂历史简化为独立的视觉片段或情感爆发点。原本完整的历史叙事被拆解为脱离语境“高光时刻”，而其间的政治背景、思想动因与历史进程，在快速浏览中被忽略，导致历史叙事丧失整体性与纵深感。

这一变化呼应了传播学者伊尼斯提出的“媒介偏向论”：不同媒介在时间与空间维度上的偏向，会深刻影响知识的组织方式。具体来说，不同传播媒介对历史记忆的影响，并不只是传播多少的问题，更关系到如何被理解。当革命历史更多依托以速度与扩散为优势的数字平台传播，其表达方式往往更偏向即时呈现与片段获取，而相对削弱了对时间脉络和整体结构的耐心建构。

因此，数字环境下的真正挑战，在于如何在碎片化传播中重建历史叙事的整体性。技术可以跨越山海，带来海量的关注，但绝不能让完整的革命史变成破碎的“素材库”，不能让深沉的家国情怀被稀释为快餐式的网络情绪。

从“流动”到“沉淀”：守住革命记忆的历史分量

在高度媒介化的社会中，另一个需要深思

的议题是革命记忆的“景观化”风险。在实体纪念馆中，记忆之所以有分量，源于其具有一种“阻滞感”——观众需要付出时间、体力和专注力，在凝视与沉思中完成对历史的体认。这种认知的艰辛感，恰恰是理解革命艰难历程的心理基础。

而在数字环境中，流畅高效的交互设计与高度美化的视觉呈现，往往致力于消除这种“阻滞”。革命文物有时被转化为精致、时尚的视觉符号或文创元素，在滤镜与特效的加持下流于浅表化。

这种高度优化的传播模式，虽然能拉近青年群体与红色文化的距离，但也暗含着将严肃历史“审美化”的隐忧。法国思想家居伊·德波在《景观社会》中提出：当历史与现实被转化为可消费的形象，真实关系便被表象取代。同样，在平台传播与消费逻辑的共同作用下，革命符号越来越容易被转化为可以快速观看、转发和评价的视觉形象。而当历史更多以“好不好看”“能不能传播”为衡量标准，其作为公共记忆载体的价值，便存在被表层化乃至消费化的风险。

当革命斗争的残酷性被精美视觉遮蔽，“打卡”的意义大于“受教”，革命记忆可能失去其粗砺质感与痛感，沦为缺乏精神刺痛的“文化快消品”。

因此，对“打卡化”和符号消费的担忧并非否定数字传播，而是提醒我们：当传播逻辑主导意义生成，“记忆之场”的历史密度与公共性可能被削弱。守住分量，即防止革命历史在过度符号消费中被抽空内核。真正的传承，应超越视觉愉悦，指向灵魂的触动与反思。

在虚实共生中守护历史的重量

进入数字时代，革命纪念馆的使命并未改变。无论媒介形态如何更新，其根本仍在于保护历史真实、凝聚公共记忆、传递核心价值。

理想的状态并非以数字技术取代实体空间，而是在二者之间形成张力与互补：实体纪念馆以其在场感与仪式感发挥“记忆之场”的锚固作用；数字平台则拓展记忆传播半径，让革命精神在更广阔空间中被持续理解和讨论。

为了实现这一目标，需要在实践中把握好尺度与方向。一方面，以数字技术这一新质生产力为支撑，拓展革命文物传播的广度与触达能力；另一方面，更要坚持内容导向与价值引领，防止技术应用滑向形式化与娱乐化。

在技术赋能层面，构建全方位数字体验体系。针对“可见性”挑战，建立“数字引路—实地深化”的双轨机制，提升革命文物的可及性；针对仪式感缺失，开发同步在线参观等功能，重建数字时代的集体参与体验；通过技术手段弥合虚拟与现实、个体与集体之间的体验鸿沟，使数字技术真正服务于历史记忆的深度传承。

在价值守护层面，完善多层次内容保障机制：针对“碎片化”风险，构建“基础事实—历史语境—整体脉络”三级叙事体系，确保历史认知的完整性；针对“表层化”隐忧，设立数字内容伦理审查制度，嵌入“深度阅读”与“历史反思”环节，引导观众超越视觉表象；建立“数字足迹—实地溯源”转化机制，将线上互动引导至线下深度体验，守住革命记忆应有的历史分量与精神厚度。

在具体实践中，应注重提升策展人员的数字叙事能力，建立数字展陈内容审核与评估机制，守住价值底线；并推动线上线下联动，引导观众从“屏幕观看”走向“实地体认”，使数字环境成为通向实体记忆之场的桥梁。

让革命记忆在不断流动中保持分量，关键在于传播规模的扩大，而在于始终尊重历史的复杂性，维护公共记忆应有的深度与庄重。在数字环境中延续“记忆之场”的力量，是革命文物数字化必须坚守的价值方向，也是面向未来不可回避的课题。

(作者单位：广东工业大学建筑与城市规划学院)